

张震中从心肾调治老年不寐经验介绍

袁彩彩¹, 张燕² 指导: 张震中²

- 浙江中医药大学第二临床医学院, 浙江 杭州 310053
- 浙江省立同德医院睡眠医学中心, 浙江 杭州 310012

[摘要] 介绍张震中教授从心肾调治老年不寐的临床经验。张震中教授认为, 老年不寐与脏腑功能衰退密切相关, 五脏虚损是其病症发生的基础, 心肾二脏尤为突出, 临床多表现为虚实夹杂、本虚标实之证, 辨治老年不寐应当契合其体质特点, 标本兼治, 重视心肾, 兼顾其他, 方能取效。

[关键词] 老年不寐; 心; 肾; 张震中

[中图分类号] R256.23; R249 **[文献标志码]** A **[文章编号]** 0256-7415 (2024) 04-0204-04
DOI: 10.13457/j.cnki.jncm.2024.04.042

Experience of ZHANG Zhenzhong Treating Senile Insomnia from Heart and Kidney

YUAN Caicai¹, ZHANG Yan² Instructor: ZHANG Zhenzhong²

1. The Second Clinical Medical College, Zhejiang Chinese Medical University, Hangzhou Zhejiang 310053, China; 2. Sleep Medicine Center, Tongde Hospital of Zhejiang Province, Hangzhou Zhejiang 310012, China

Abstract: This paper introduces the clinical experience of Professor ZHANG Zhenzhong treating senile insomnia from the heart and kidney. Professor ZHANG Zhenzhong holds that insomnia in the elderly is closely related to the functional decline of viscera, and the deficiency of the five viscera is the basis for its occurrence, with the heart and kidney being particularly prominent. Clinical manifestations are usually the syndrome of deficiency-excess complex and the syndrome of the root being in deficiency and the branch being in excess. The differentiation and treatment of senile insomnia should be in line with their constitution characteristics, treat both root and branch, pay attention to the heart and kidney, and consider other factors in order to achieve effective results.

Keywords: Senile insomnia; Heart; Kidney; ZHANG Zhenzhong

张震中教授从医三十年余, 尤其擅长从心肾角度调治老年不寐, 现整理其从心肾调治老年不寐的临床经验, 介绍如下, 以飨同道。

不寐是以经常不能获得正常睡眠为特征的一类病证^①, 其病因复杂。老年人作为一个特殊群体, 有着脏腑精血衰少, 虚实夹杂, 多挟思虑等情志因素致病的特点, 故老年人群中不寐常见。目

前临床中用于治疗失眠的西药在短期内效果明显, 长期服用易成瘾、耐受, 需要不断增加药物的剂量、种类及强度, 且在改善睡眠的同时伴有日间镇静、宿醉感、精神运动损害等不良反应, 经长期使用停药后可出现症状反跳、戒断反应等诸多副作用^②。对于老年人而言, 其功能状态严重影响使用镇静催眠类药物的依从性, 且服药后易

[收稿日期] 2022-12-29

[修回日期] 2024-01-02

[基金项目] 浙江省中医药科技计划项目 (2021ZB0157)

[作者简介] 袁彩彩 (1997-), 女, 硕士研究生, E-mail: 1085040830@qq.com。

[通信作者] 张燕 (1973-), 女, 医学硕士, 副主任中医师, E-mail: zhyan73@163.com。

出现跌倒和认知损害，而运用传统中医药治疗老年不寐远期效果好，不良反应少，可综合老年患者的基础疾病及体质特点进行个体化辨治，具有显著的优势^[3]。

1 老年不寐机理

1.1 老年不寐脏腑多虚 《类证治裁·不寐》指出：“不寐者，病在阳不交阴也。”故其主要病机为阳盛阴衰，阴阳失交所致。五脏可皆致人不寐，《石室秘录》曰“盖老人气血之虚，尽由于肾水之涸”，故年老体弱之人易见肾精匮乏不能上乘，肾气不升，心气不降，水火失济，或肾气衰微，不能敛藏心神于内，或出现肾阳偏亢而阳气浮越，皆可发为不寐。张震中教授认为“老年不寐多虚实夹杂，胶结难愈，而心肾虚损，痰瘀互结，气机郁滞，神机失用则尤为关键”。心肾二脏分属水火之脏，心藏神，肾藏精，二者互根互用、相互转化，升降相因，为全身气机交感的原动力，心肾二脏的平衡协调是保证寤寐的前提。精是实现人体生命活动的基本物质，神是人体生命活动的主宰，精足则神全，精衰则神散。

1.2 老年不寐五神失司 《续名医类案》载：“《难经》曰：‘人之安卧，神归心，魄归肺，魂归肝，意归脾，志归肾，五脏各安其位而寝。’”是故五神安于五脏而人安寐。陈士铎认为心肾相交是神志正常活动的基础，并指出：“心气通于肾，而夜能安；肾气通于心，而日亦安也；心肾交而昼夜安。”提出了睡眠活动寓于心肾交感之中的观点，心肾不交，则神志活动失常，易生不寐。《四圣心源》言：“阳神秘藏，则甘寝而善记。”张震中教授辨治老年不寐重视“形神一体”观，认为老年不寐的神机特征主要为神志不安于舍所致，血是神志活动的物质基础，神志与气血密切关联，肾主藏志，肾衰则藏志不利，心藏血，血虚则心神不潜。

1.3 兼杂情志，气机瘀滞 《三因极一病证方论》曰，“七情者……若将护得宜，怡然安泰；役冒非理，百疴生焉”“神静则宁，情动则乱”。经张震中教授多年临证发现情志不遂常可致老人神志不定。年暮志衰而易伤七情，老年患者一旦接触应激事件，产生情志抑郁，使心神不宁，脏腑气机紊乱，气血失和，“御神”之力不及而神志不安。张震中教授认为，心肾两脏失调是导致老人不寐发生的根

本，且心肾亏虚，气机郁滞；脏腑功能失常，痰瘀互生，亦可致心神不宁。故临床辨证应从疏达心肾气机入手，以“调心肾，畅情志，和血脉，安神志”为治疗大法，使气机疏泄通畅则痰瘀自除，心肾交通安和则神机敏捷，是故夜寐而昼安。

2 老年不寐心肾不交证诊治思路

2.1 基于心肾关系的辨证治疗 肾阴虚不寐。《不居集》中认为老年人“虚损，精血俱耗，阴不足以配阳”。老年慢性失眠患者常易出现精血亏虚，脑髓失充，神失濡养，浮越于外；或肾阴虚不能上济于心，心阳失于濡润，心火独亢，神不守舍而不寐。故鉴于老年人精气衰退特性，在治疗中张震中教授主张以滋阴补肾为主，心肾共治，阴阳皆调，常用清代医家陈士铎《辨证奇闻》中的引火汤加减治疗，方由熟地黄、巴戟天、麦冬、五味子、茯苓五味药物组成。熟地黄为君，入肾经，性沉而降，且为“补血上剂”，发挥补肾精、助血生的作用；巴戟天甘温，体润而擅补肾壮阳，二药相合，阴阳共调；麦冬、五味子滋肺阴以生肾水，含“金水相生”之意；茯苓性平，味甘淡，入心、肺、脾、肾经，可敛心气，安心神，定惊悸，亦可疗痰饮所致不寐者。

肾阳虚不寐。唐代孙思邈言“人年五十以上，阳气日衰，损与日至”。《证治要诀》中提出：“不寐有二种，有病后虚弱及年高人阳衰不寐；有痰在胆经，神不归舍，亦令不寐。”可见阳虚不寐临床以老年人多见，张震中教授认为其病机为肾阳虚衰，肾失闭藏，阳不入阴，阴阳不交，且阳虚不能蒸腾肾中真水于上，心失所养，心火独亢，心肾不交，故不得卧，白天多见片段化睡眠，夜间入寐困难，稍寐即醒，噩梦纷扰。常用《伤寒论》中的四逆汤加减治疗，方中附子辛热，直走下焦，大补命门真阳；干姜温中阳，化痰饮；甘草调和脏腑，益气和中，贯通阴阳，亦可缓和附姜之峻烈之性。全方以温补肾阳为主，兼疏调气机。张震中教授认为阳虚必以气虚为先，阳浮应以收敛为要，故临床常加益气酸收之品，使元阳归位，阴阳相交，夜寐得安。

心阴虚不寐。老年人情志过极，五志化火而消灼心阴，或劳神过度，暗耗营阴，或热病及肝肾阴虚日久皆可致营血亏虚，心神失敛而见难寐，其症见虚烦不寐，心悸怔忡，手足心热，口舌生疮，小

便短赤。治疗当应“滋阴养血，补心安神、兼疏肝郁”，常选用天王补心丹治疗，方中生地黄重用以壮水之主，滋阴清热，生津除烦；天冬、麦冬、玄参滋阴清热；酸枣仁、柏子仁养心安神；茯苓、远志交通心肾；人参、五味子益气安神；丹参、当归养血安神；朱砂镇心安神；桔梗载药上行入心经。本方以滋阴为本，安神为标，发挥调心肾、滋阴血、安神志之用。张震中教授临证擅加百合、沉香曲、郁金、合欢皮、首乌藤、煅珍珠母、紫贝齿，其中百合、沉香曲、郁金理气解郁安神，补血而不瘀滞。合欢皮和首乌藤是张震中教授治血虚不寐常用药对，可养血活血、解郁安神；《饮片新参》中提及紫贝齿可清心，平肝安神，治惊惕不眠，煅珍珠母归肝、心经，可平肝潜阳、宁心安神，二药相合可引阳入阴，重镇安神。

心阳虚不寐。《医效秘传·不得眠》言：“心藏神，大汗后则阳气虚，故不眠。”《医理真传》指出：“阳气过衰(即不能制阴)，阴气过盛，势必上干，而阴中一线之元阳，势必随阴气而上行。”老年人过度劳累，或大病久病，以及感受寒邪等皆可致阳气不足，阴阳失交，亦或心阳不足，痰饮瘀血等扰及心神皆可见不寐。张震中教授选用《伤寒论》中的桂枝甘草龙骨牡蛎汤治疗，方中桂枝温通心阳，除心悸怔忡，心胸憋闷之疾，并可疏理气机，龙骨、牡蛎合用，以其沉重之性，收敛浮越之心神，且有坠痰之效，可去肝胆之惊痰；甘草益气和中，养心安神。共奏温补心阳、潜镇安神之功。

心肾枢机不利而致不寐。心肾二脏的生理关系保持为水火既济、君相互用、神机呼应的稳态。人至将老则心肾虚损，形衰神疲而致神机衰退，生机不发，故临床多见“昼不精，夜不瞑”，健忘，精神萎靡，精力衰退。张震中教授自拟悦神定志方，方由黄连、肉桂、炒酸枣仁、远志、熟地黄、益智仁、补骨脂、桑寄生、杜仲、茯神、首乌藤、百合、合欢皮、紫贝齿、煅珍珠母、炙甘草组成，黄连与肉桂使心肾交汇；炒酸枣仁、远志，散收并用，心肾同治；熟地黄益精填髓；益智仁、补骨脂温肾固精；桑寄生补益肝肾，《神农本草经》中载杜仲可“主腰脊痛，补中，益精气，坚筋骨，强志”，二药相合尤宜于老年不寐及夜尿频者；首乌藤、茯神养心安神；合欢皮、百合和悦心神；珍珠母、紫

贝齿重镇安神，甘草和中安神，临床常加香附、沉香曲使气血通行，气机调畅，诸药共用引导心肾枢机交互重建，水火既济，阴阳交泰，神机呼应，寤寐有常。

2.2 基于心肾关系的五行虚拟现实治疗“喜怒不节则伤脏，脏伤则病起于阴也”(《灵枢·百病始生》)。年暮志衰而易伤七情。老年不寐多属慢性，且常伴焦虑和抑郁，所以张震中教授辨治老年不寐注重“心身一体”观，运用中医五行虚拟现实技术(VR)配合传统中医药治疗，疗效颇佳。VR是通过一组由计算机产生的图像及声音从而让患者沉浸于特定的环境中并与虚拟世界进行互动的新技术^[4]。五行VR治疗不寐是基于中医学的整体理念，将五行元素与虚拟场景相结合，构建松弛与催眠治疗的场景库，根据五色、五音配五脏的理论来源及患者的症状和需求而定制场景及相应调式的乐曲来使其身临其境，调节脏腑，畅通气血，平衡阴阳，放松身心而安寐。

张震中教授在临床中针对心肾虚损所致的老年不寐者，五行VR治疗以赤色和黑色模拟情景及配合徵调和羽调乐曲为主。赤为心之色，滋补心血，愉悦心神；黑为肾之色，滋补肾精；徵为夏音，属火主长，通调血脉；羽为冬音，属水主藏，益肾固精，场景主要选用绚丽红叶、紫色花海、荷塘月色、月夜听涛等具有传统文化的自然景色，发挥调畅气机，交通心肾神机的作用。

3 病案举例

包某，女，52岁，2022年10月27日初诊。睡眠差6年余，以入睡困难为主，服用各种安眠类药物效果不佳。诊见：心烦难寐，寐浅易醒，甚者彻夜不眠，心悸多梦，日间精神欠佳，烦躁易怒，头晕健忘，口舌生疮，腰膝酸软，胃纳一般，大便干结，舌质紫、苔薄白干燥，脉弦细略数。经四诊合参后，诊为不寐，辨证属心阴虚证，予天王补心丹加减治疗，处方：生地黄、麦冬、天冬、柏子仁、玄参、南沙参、远志、茯神、丹参、石菖蒲、郁金、百合、合欢皮、首乌藤各10g，桔梗9g，炒酸枣仁15g，当归、煅珍珠母、紫贝齿各30g，沉香曲18g，炙甘草5g。14剂，水煎，每天1剂，浓煎200mL，分早、晚各服100mL。同时，选用中医五行VR中的情景放松法行松弛治疗，绚丽红叶和月夜听涛场景进行催眠治疗。

2022年11月10日二诊：入睡困难较前缓解，腰膝酸软仍同前，守方加沙苑子12g，14剂，煎服方法同前。

2022年12月8日三诊：入睡困难改善，睡眠时长达7h左右，情绪较前平稳，余无明显不适，守方1月余，诸症渐除。

按：此患者年逾七七，任脉虚，太冲脉衰少，心主藏神，肾主藏精，神志不安于舍，故见入睡困难，夜寐早醒；血虚无以养心，终致神魂不安，心悸多梦；气血虚衰，营气衰少而卫气内伐，故“昼不精，夜不寐”；“诸风掉眩，皆属于肝。”肾阴素亏，水不涵木，肝阳上亢，则见头晕，烦躁易怒；“诸痛痒疮，皆属于心。”心阴亏虚日久则虚火灼伤口舌发为口疮；肾藏精，精生髓，肾精不足则健忘，阴损腰膝酸软；精血不足则舌质紫，苔薄白，略干燥，脉沉细略数，选方用天王补心丹加减治疗。方中生地黄滋肾阴以制心火，既疗不寐阴虚血少之本，又解虚烦不寐之标；天冬、麦冬、玄参、南沙参滋阴清热；酸枣仁、柏子仁、当归、丹参合用使气血充盛而心神安定，且酸枣仁和柏子仁可治老年人津亏血虚之便秘；远志肉开心利窍，益智宁神，其专于强志益精，治善忘，石菖蒲通心开窍，二药相合可交通心肾；茯神、郁金、百合共治心神不安，忧郁不寐；沉香曲具有疏理气机之功；合欢皮和首乌藤合用以和悦心神、引阳入阴，共奏养血、解郁、安神之功；珍珠母、紫贝齿镇惊安神以

治夜寐梦多、头晕心悸等诸症，桔梗引诸药达心经；炙甘草调和药性，全方共奏滋阴养血、补心安神、心肾同治之功。初诊后不寐之症改善，但腰膝酸软、夜尿频，故守方加沙苑子。此患者肾阴不足，阴损及阳，开阖失常而夜尿频多，用潼蒺藜以发挥固涩温补之功，并蕴阳中求阴之意，二诊后患者病情稳定，遂守方巩固1月余无复发。

4 总结

随着社会的不断发展，老年不寐的发病率日益增高，充分认识老年不寐的病因病机对合理有效预防、治疗及提高老年人的生活质量十分重要。张震中教授辨治老年不寐具有丰富的临床经验，强调心肾同治，重视情志因素致病的特点，积极改善老年患者的情绪及心理状态，在运用汤剂调服的同时配合中医五行VR治疗，使五脏神安而寤寐有序，验之临床获效颇多。

[参考文献]

- [1] 方小玲, 张震中. 老年不寐辨治思路与方法[J]. 新中医, 2021, 53(10): 191-193.
- [2] 黄冰玥, 侯玉铎, 张文超. 失眠障碍的中西医诊疗现状探析[J]. 临床医药实践, 2022, 31(7): 535-538, 557.
- [3] 梁家辉, 关冰河, 吴丽媚, 等. 中医药治疗不寐临床研究进展[J]. 中国中医药现代远程教育, 2022, 20(16): 198-201.
- [4] 方小玲. 基于五行学说的虚拟现实VR技术干预慢性失眠肝郁证的临床疗效观[D]. 杭州: 浙江中医药大学, 2022.

(责任编辑: 刘淑婷)